

豁免購房 流程簡單 方便子女入學 江浙「開闊」放寬落戶 搶人才拚經濟



新一輪的「搶人潮」正在內地強勁湧動。近日，浙江、江蘇先後出台文件，宣布除杭州、南京、蘇州外，全面取消省內落戶限制。在此之前，江西、黑龍江等省更宣布全省放開落戶。有統計顯示，目前國內至少有18個省份已經放開或放寬落戶限制。城市發展，關鍵在人。豁免購房、簡化申請、入學便利……這場蔓延全國的「落戶開闊潮」，正是各地為吸引人才、發展經濟的新舉措。

大公報記者 張寶峰、劉蕊

「我正盤算着搬到揚州去，踏下心來搞創作。」柳先生原是寄居在北京宋莊的一位獨立畫家。「我原本是想在北京扎根，但北京的積分落戶很嚴也很難。我關注到最近很多地方都在放開落戶限制。對我們搞藝術創作的人來說，到江浙這種同樣具有人文底蘊和秀美風光的地方去，也是一個不錯的選擇。」

根據江浙兩省最新的文件，南京、蘇州、杭州，依然在放開落戶的大盤之外。因此，對於想「一步到位」的柳先生而言，揚州便成了更有吸引力也更合理的一個選項。「我查了一下，以前揚州落戶還有『購房』這條硬門檻，要買一個50平米以上的房子才行。現在這個最大的限制取消了，只要在工作、社保這方面符合條件就行。」

事實上，即使尚未全面放開落戶的城市，也明確放寬了進入條件。杭州就明確表示將「進一步完善積分落戶政策，確保社保繳納年限和連續居住年限分數佔主要比例，逐步取消年度落戶名額限制」。南京和蘇州則提出將「鼓勵根據城市綜合承載能力和功能定位，區分主城區、郊區、新區等區域，分類制定落戶政策」。

全家落戶寧波 避免聚少離多

老家是河南商丘虞城縣的劉女士和丈夫都是本科生，兩人在寧波相識相戀並結婚生子。2015年兩人抓住電商直播的風口，做女裝生意，很快便在寧波買房買車。「起初我們也沒太在意戶口，畢竟我們是做生意，戶口在哪裏對我們影響不大。」但是當兒子在2019年年底出生，兩人便開始發愁將來孩子上學到底該去哪裏。「因為工作忙，現在我們都是把孩子丟在老家，但是我們不想讓孩子留在老家上學。」劉女士說，再加上這幾年疫情的原因，跟孩子更是聚少離多，這更堅定了要把孩子接到身邊的決心。「幸好現在出台了戶籍開放的政策，我們第一時間諮詢了當地的人力資源部門和派出所，流程也很簡單。」劉女士說，再過一個月他們就可以拿到寧波的戶口，到時候孩子也可以一塊跟着落戶到這裏了。

專家：促進全域經濟發展

其實，各地紛紛出台人才與落戶新政的背後，是中國新型城鎮化的大勢所趨。根據國家發改委2022年7月印發的《「十四五」新型城鎮化實施方案》，「深化戶籍制度改革，放開放寬除個別超大城市外的落戶限制，試行以經常居住地登記戶口制度」，已經成為國家層面的政策導向。

中國人民大學重陽金融研究院院委兼合作研究部主任劉英對大公報說，放開落戶限制的最大效應便是激活人員流動。對於流入地而言，不僅吸納了人才等各種資源，還能活躍當地的消費市場，可以說是一舉多得。除此之外，放開落戶，將吸引人才的競爭擺上檯面，還能倒逼各地完善發展政策，讓人才的競爭與流動形成良性循環，進而促進全域經濟發展。



- 放開放寬除個別超大城市外的落戶限制，試行以經常居住地登記戶口制度。
- 全面取消城區常住人口300萬以下的城市落戶限制，確保外地與本地農業轉移人口進城落戶標準一視同仁。
- 全面放寬城區常住人口300萬至500萬的I型大城市落戶條件。
- 完善城區常住人口500萬以上的超大特大城市積分落戶政策，精簡積分項目，確保社會保險繳納年限和居住年限分數佔主要比例，鼓勵取消年度落戶名額限制。
- 各城市因地制宜制定具體落戶辦法，促進在城鎮穩定就業和生活的農業轉移人口舉家進城落戶，並與城鎮居民享有同等權利、履行同等義務。

大公報記者張寶峰整理



▲浙江省金華市的高校畢業生專場，吸引了許多高校畢業生應聘。 新華社



▲對於江浙放寬落戶搶人才，分析指這有助激活人員流動，刺激消費。圖為杭州市的創業青年在直播銷售當地土特產。 新華社

「新市民」成中等收入群體骨幹

專家解讀

今年8月，公安部召開新聞發布會並再次強調：將推動各地全面取消城區常住人口300萬以下的城市落戶限制，全面放寬城區常住人口300萬至500萬的I型大城市落戶條件。國家發改委相關負責人在1個月前解讀相應政策時亦指出，「十四五」時期，要堅持存量優先、帶動增量，着力提高農業轉移人口市民化質量。

「放寬大城市落戶門檻，會讓更多從農村來的農民工成為新市民，這是中國未來實現中等收入群體倍增的一個基礎。」中國國際經濟交流中心首席研究員張燕生對媒體表示，大城市有更多就業和創業機會，對於農村轉移到城市的新市民而言，也提供了更

多的發展機遇。

中國人民大學重陽金融研究院院委委兼合作研究部主任劉英對大公報說，相比城市之間的人員流動，從農村到城市的新市民，將成為下一階段中國新型城鎮化的生力軍。這部分群體既能滿足大城市豐富多維的勞動力需求，他們改善生活的消費潛力也將是一股不容忽視的重要力量。

「在中國，儘管一些城市是超大特大城市，但城市的外圍地區和遠郊還有着很大的發展空間。」中國社科院城市發展與環境研究中心研究員牛鳳鳴也公開表示，房價低、環境好，公共服務、基礎設施配套齊全，這些都是城市遠郊地區形成吸引力的重要因素。特別是要加快差別化落戶實施地區與核心城區、中心城區的相互融合。

大公報記者張寶峰

穗擬放開七區落戶 吸納高精尖人才

精準施策

粵港澳大灣區各地紛紛升級人才戰略，其中放寬落戶限制成為主要措施。大公報記者了解到，廣州已經公開徵求意見，擬進一步放寬28歲以下青年入戶廣州的條件，擁有全日制大專學歷或技師證，並連續繳納1年社保，即可入戶廣州7區，包括白雲區、黃埔區、花都區、番禺區、南沙區、從化區和增城區七個行政區。而廣東惠州近日也擬實施更加積極寬鬆的落戶政策優化惠城區、大亞灣開發區等4區的落戶條件。有專家表示，降低入戶門檻，是以精細化管理、精準化施策完善城市引才、用才機制的一項積極舉措。

中級技能人員搶手

據悉，廣州在計劃放寬人才落戶的政策背景後，常住人口減少7.65萬。廣州市統計局發布的數據顯示，2022年廣州常住人口1873.41萬人，廣州20年來首次出現人口負增長。廣州市人社局相關負責人表示，此次

新政沒有採取「一刀切」降低入戶門檻的方式，而是有所側重地調整入戶條件，定位為「精準引才」，將助力廣州「留住」大量製造業所需的技能型青年人才。廣州市社會科學院研究員黃石鼎認為，廣州提出堅持產業第一、製造業立市，聚集發展人工智能與數字經濟等高端製造業，需要大量本科學歷人才和中級技能人員。

大公報記者盧靜怡



▲廣州市某學院的學生正在學習機械手臂操控。 新華社

記者

港聞/教育/突發/財經/體育

- 有新聞熱情，毋須經驗
- 大學畢業、中英文良好
- 突發記者須有實際駕駛經驗

港聞編輯

- 大學畢業、中英文良好
- 具新聞觸覺
- 有相關經驗者優先

社交媒體編輯

- 大學畢業、中英文良好
- 具創意及新聞觸覺
- 熟悉Facebook、微信公眾號等

美術設計

- 懂Photoshop, Illustrator, Indesign電腦繪圖軟件
- 具排版經驗
- 適應夜班

不拘一格 廣納賢才

大公報

誠聘

歡迎加入我們！

* 一經錄用 待遇從優
* 福利優厚 免費巴士

(申請人資料僅作為招聘有關職位用途)

有意者請將中英文簡歷發送至：newstakungpao@takungpao.com.hk 或WhatsApp：9729 8297
或郵寄至：香港仔田灣海旁道七號興偉中心29樓 大公報編輯部

責任編輯：郭奕怡 美術編輯：劉國光